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Cavour — Cbiò — Corne ro — Cor re nti — Corsi — Cossato 

— D'Avie r noz — D'Aze glio — De candia — De cas tro — De-

ma r t inel — De pre t is — De s pine — De vile t te — Di San Mar-

t ino — Dur a ndo — Falqui- Pes — Far ina Maur izio — F ior ito 

—« Foia — Ga lli — Galvagno — Gar ba r ini — Gar iba ldi — Ga-

vot ti — Ge r b ino — Ghig lini — Gianoglio — Gr ixoni — Inc isa 

— Ja c que moud — Jus t in — Malan — Mame li — Marongiu 

— Mar t ini — Moia — Monge llaz — Nie ddu — Paleocapa — 

Pa liuel — Pare nt  ;— Pe rnigot ti — Pe s catore — Piccon — 

Folto — Radice — Rattazzi — Ricci Vince nzo — Robe r ti — 

Rocci — Rulli —̂  Sa lmour — Sappa — Siot to P intor — So-

la r o li — Spano — Spino la — T eccbio — T rot ti — T ore lli — 

T uve ri ~  Zun in i. 

La Came ra essendo in nume ro (Oh! finalmente!) pongo ai 

voti l'appr ovazione del processo ve rba le. 

(E appr ova to .) 

H S C H E L m. Doma ndo la pa r o la. 

Ne lla mo lt it ud ine de lle pe t izioni ins ulse o poco impo r t a n t i, 

que lla che por ta i l  nume ro 3842 cre do me r ita re l'a t te nzione  

de lla Came ra. 

Essa è s por ta dai cug ini Le vi, di Ac qu i, i qua li domandano 

la r is coss ione di un loro c re dito ve rso il Gove rno. Sicura-

me nte qua ndo ve r rà la dis cus s ione di que s ta pe t izione la Ca-

me ra non dovrà e nt r a re nel me r ito de lla doma nda. Ma la 

que s t ione è che non vi de ve essere d ir it t o re a le od asse r to i l 

qua le non t rovi ne llo Sta to un t r ibuna le che g iud ichi su di 

esso. Ora i pe te nti g ià da pare cchi a nni hanno promos se le  

lo r o is tanze avanti la Commis s ione s upe r io re di liqu ida zione  

senza ot te ne re g ius t izia, e ne mme no la re s t ituzione dei docu-

me nti da taro pre s e nta t i. 

T rattasi di s ape re se que s to t r ibuna le suss is ta t u t t o r a, ov-

ve ro se s ia s ta to a br oga to: se suss is te, e pare che s ì, giacché 

lo si vede collocato nel b ilanc io pas s ivo, e vi sono s tanzia ti 

g li s t ipe nd i, se que s to t r ibuna le, d ico, es is te, d ia i provve di-

me nti che secondo le le ggi cos t itut ive de ve p r onunzia r e; se  

poi non suss is te, s ia ape r to ai pe t iziona ri l'a d ito a provve-

de rsi d inanzi agli a lt ri t r ibuna li. 

Ad ogni modo la Came ra de ve occuparsi di que s ta que-

s t ione. Chie ggo pe r tanto l'urge nza di que s ta pe t izione. 

(È dichia ra ta l'u r ge nza .) 

ARCOMTI. Colla pe t izione 5841 i l  s ignor  Sassi ed il  s i-

gnor  Ne groni, ne gozianti di Vige vano, chie ggono che s ia in-

s t itu ito in Vige vano un t r ibuna le di comme rc io g ià in de t ta 

c it tà e s is te nte sotto il  re gno d ' It a lia. 

Io pre go la Came ra a d ichia ra re que s ta pe t izione d 'ur ge nza 

e manda r la a lia Commis s ione incar ica ta de ll'e s ame del pro-

ge t to di legge pre s e nta to dal de puta to Sine o. 

PRESIDENTE. Se condo Ic de libe r a z ioni g ià p r e s e, que-

s ta pe t izione s arà inv ia ta a lla Commis s ione acce nnata. 

L'o r d ine del g io r no reca la dis cus s ione del proge t to di 

le gge conce rne nte la modificazione de ll'a r t ico lo 239 del Co-

dice pe na le di proce dura c r imina le. 

Non essendo pre s e nte il propone nte de puta to Broffe r io, si 

proce de rà a lla re lazione de lle pe t iz ion i. 

RELAZIONE »1 PET IZIONI. 

DEFORESTA, relatore. Colle pe t izioni 3568, 3386, 3396, 

34t 8 , 3429 , 3433 , 3437, 3448 , 34K3, 3 4 5 4, 3455 , 3 4 6 4, 

3474, 3488, 5491, 5498, nove ind iv idu i, di cui tre ille t te r a t i, 

s e dice nti ope rai di Nizza, e i comuni di T aggia, P igna, Diano 

Ma r ina, Por to Maur izio, Multe do Infe r io re e Supe r io r e, Ca-

§te lve cchio? Vac ino, Mo n t a t o, San La zza r o, Carpac io, P ian i, 

Vessalico e Bor ghe t to, i due p r imi de lla provinc ia di San 

Re mo, e gli a lt ri di que lla di Oa e g lia, chie dono l'abo lizione  

del por to franco di Nizza. 

Con pe t izione 3S64 la c it tà di Nizza chie de inve ce che s ia 

cons e rvato il  me nziona to po r lo franco. 

Siccome il proge t to di legge per  la r ifo r ma de lla tar iffa do-

gana le, pre s e nta to in que s ti g io r ni dal s ignor  min is t ro de lle  

finanze , provve de a ppunto s ull'ogge t to di cui in de t te pe t i-

z ion i, si pr opone la tras mis s ione de lle me de s ime a lla Com-

mis s ione che s ta e s aminando quel proge t to. 

(La Came ra a ppr ova .) 

Pe t izioni 1687 e 2000. Vari ne gozianti napo le tani re s ide nti 

ne lla c it tà di Caglia ri lame ntano come cosa dannosa al com-

me rc io che s iansi soppressi i cons olati di Cagliari e di Sas-

s a r i, e che le cause di comme rc io s iansi in p r imo grado at-

t r ibu ite ai t r ibuna li di p r ima cognizione, chie dono che per  

l' u t ilit à e pel vantaggio del comme rc io si s tabilis cano qua nto 

p r ima i t r ibuna li di comme r c io, come que lli che sono p iù a t ti 

a g iudica re pr ontame nte e r e t tame nte le cause r ifle t te nti la 

me r ca tur a, ed e s pr imono infine il de s ide r io che quei t r ibu-

na li s ie no compos ti di pe rs one le ga li come lo e r ano i Conso-

la t i, o per  lo me no che vi s ia un pre s ide nte le ga le od un con-

s ultore. 

La Commis s ione, cons ide rando che le domande e le osser-

vazioni dei pe t iziona ri po t r a nno essere appre zzate nel for-

ma re il proge t to di legge s ull'organizzazione dei t r ibuna li di 

comme rc io in tut to lo Sta to, pr opone il  r inv io di que s ta pe-

t izione al s ignor  min is t ro di agr ico ltura e comme r c io, non 

che a que llo di grazia e g ius t izia. 

M A K T E i u . Doma ndo la pa r o la. 

Siccome vi è presso la Commis s ione o ne g li uffìzi il proge t to 

di le gge pre s e nta to da ll'onor e vo le de puta to Sine o, r e la t ivo 

a ppunto ai t r ibuna li di comme r c io, cre do che s are bbe p iù 

oppor tuno di manda re que s ta pe t izione a lia Commis s ione  

incar ica ta de llo s tudio di que llo stesso proge tto di le gge. 

REFORESTA, relatore. Fa rò osse rvare che que llo s tesso 

proge t to non r ifle t te che lo s tab ilime nto dei t r ibuna li di com-

me rc io ne gli Sta ti di te r r a fe r ma, ed in modo provvis or io. 

Pare che s are bbe p iù oppor tuno che que s ta pe t izione fosse  

presa in cons ide razione nel fo r mare il proge tto di le gge per  

Io s tab ilime nto dei t r ibuna li di comme rc io in tu t to lo Sta to, 

e non r igua r do a lla propos izione del de puta to Sineo la qua le  

uon è che provvis or ia e r ifle t te nte gli Sta ti di te r r a fe r ma. 

s u i i i s . Que s ta legge dove ndosi e s te nde re anche a Ca-

g lia r i e Sas s ar i, mi pare che le conc lus ioni de lla Commis s ione  

de bbano essere va r ia te nel senso espresso tes té da ll'onore-

vole de puta to Mante lli. Del res to n ie nte os te re bbe a che si 

facesse il  doppio inv io al Minis te ro ed a lla Commis s ione. 

DEFORESTA, relatore. Per  mio conto non faccio a lcuna 

oppos izione. 

PRESIDENTE. Pongo ai voti i l doppio inv io al Minis te ro 

d 'agr ico ltura e comme r c io, al Minis te ro di grazia e g ius t iz ia, 

ed a lla Commis s ione. 

(La Came ra appr ova .) 

DEFORESTA., relatore. Pe t izione 1809. L'avvocato Gu-

g lie lmo P. Viva ldi propone : p r im o, che ne ssun me mbro del 

Pa r lame nto possa ave re a lcun imp ie go d ipe nde nte dal pote re  

e s e cutivo se non dopo due a nni che avrà cessato di essere  

de puta to, ecce tto la car ica di min is t ro ; s e condo, che i pa d r i, 

figli  e fr a te lli dei de puta t i, non pos s ano ave re pe ns ioni con 

a ume nto di s t ipe ndio maggiore di lir e ftOO a nnue, salvo 

que lli che per  me r iti s t r aor d ina ri ve r r anno g iud ica ti de gni 

di s pe c ia li favor i. 

La Commis s ione, cons ide rando che noi}  è il  caso di modi« 


